

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертацию Теребовой Светланы Викторовны «Повышение инновационной активности российских промышленных предприятий в современных условиях: факторы, проблемы и механизмы», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность)

Работа С.В. Теребовой является завершенным глубоким и обширным научным исследованием, выполненным на высоком научном и методическом уровне. Диссертантом решена крупная народнохозяйственная проблема повышения инновационности промышленного производства на основе совершенствования методических подходов и инструментов управления на мезо- и микроуровне.

Ключевым результатом выполненной работы выступает разработанный комплекс методических подходов и инструментарий, позволяющий активизировать инновационные процессы в обрабатывающих производствах.

Принципиальной новизной обладает методика оценки инновационного потенциала промышленных предприятий, нацеленная на более полный учет ресурсной и управленческой составляющих этого потенциала, а также на сопоставление наличных ресурсов и фактических результатов инновационной деятельности. Предложена авторская система показателей, позволяющих оценивать инновационный потенциал предприятия. Методически обеспечено получение расчета динамики различных компонентов инновационного потенциала как в целом, так и по отдельным параметрам.

На основе учета разделения проектных процессов на те, что направлены на производство инновационного продукта, и на те, что обеспечивают продвижение инновационного продукта от стадии идеи до стадии рыночной реализации, построена модель проектного управления инновациями с привлечением ресурсов организаций инновационной инфраструктуры.

Эта модель имеет существенную практическую значимость. Ее внедрение на промышленных предприятиях в период 2010–2017 гг. обеспечило запуск 33

инновационных проектов.

Особенностью предложенной методики определения в отраслевом разрезе предприятий, обладающих наибольшим потенциалом развития экспорта на региональном уровне, является предложенная система критериев для оценки экспортного потенциала; специально разработанная анкета; репрезентативная выборка предприятий; расчет показателей.

На основе сравнительного анализа классической модели ЦТТ и модели функционирования российских ЦТТ-лидеров, показано, что вторые выполняют не только функции посредника, «проводника» инноваций на рынок, но и оттягивают на себя функции бизнес-инкубаторов и технопарков. Обосновано, что для регионов с низким уровнем развития инновационной инфраструктуры целесообразна реализация модели центра трансфера и коммерциализации технологий на основе «полного цикла услуг».

Разработан и внедрен на ряде предприятий обрабатывающей промышленности обладающий новизной механизм коммерциализации научно-технических разработок. Механизм включает в себя: систему управления интеллектуальной собственностью, обеспечивающую увеличение инвестиционной привлекательности и рыночной стоимости предприятия; набор алгоритмов по поиску и привлечению ресурсов для финансирования НИОКР и внедрения их результатов в производственную деятельность; методическое обеспечение в виде набора инструктивных материалов.

Методы и подходы и полученные на их основе количественные оценки использовались при подготовке работ, выполненных для органов государственной власти и управления. Аналитические материалы исследования вошли в Комплексную научно-техническую программу Северо-Западного федерального округа РФ на 2010-2030 годы.

Выдвинутые в работе методики, алгоритмы и практические рекомендации по инновационному развитию прошли апробацию и реализованы на промышленных предприятиях.

Ряд положений был апробирован в рамках образования и развития

региональных объектов инновационной инфраструктуры, оказывающих поддержку промышленным предприятиям.

Методологические и методические материалы по теме диссертации выполнены в соответствии с Программой фундаментальных исследований ВоЛНЦ РАН.

Основные положения диссертации опубликованы в 19 статьях из списка, рекомендованного ВАК Минобрнауки РФ, в том числе одна статья в научном издании, включенном в базу данных Scopus, и одна в научном издании, включенном в базу данных Web of Science.

Результаты работы внесли существенный вклад в развитие современной экономической науки. Они имеют большое социально-экономическое и практическое значение. Представленная работа по актуальности, новизне и практической значимости полностью удовлетворяет требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемых к работам, представленным на соискание ученой степени доктора экономических наук. Поэтому Светлана Викторовна Теребова заслуживает присуждения ей ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность).

Научный консультант
доктор экономических наук, профессор,
заведующий лабораторией прогнозирования
машиностроительного комплекса
ФГБУН «Институт народнохозяйственного
прогнозирования РАН»,
117418, Москва,
Нахимовский пр-т, д. 47,
(499)129-38-11, vnb0r@yandex.ru

Борисов Владимир Николаевич

«1» июня 2018 г.

Подпись Борисова В.Н. удостоверяю
Ученый секретарь ИНП РАН

Кириллова Е.К.

